

# 4T 多模式干预在降低发热待查患者败血症发生率中的应用效果研究

蒋梦银

安徽医科大学第一附属医院 安徽合肥

**【摘要】目的** 以发热待查患者为研究对象，深入探讨 4T 多模式干预在其降低败血症发生风险中的应用效果。**方法** 选取 2023 年 5 月-2024 年 10 月期间，安徽医科大学第一附属医院感染科收治的 56 例发热待查患者纳入本次研究范围，并随机均分为观察和对照两组，每组 28 例患者，其中，对照组实施常规治疗，观察组实施 4T 多模式医疗干预，并对两组患者的治疗效果及护理满意度等指标进行比较分析。**结果** 相较于对照组患者，观察组的满意度及治疗总有效率均得到了显著提高。**结论** 通过实施 4T 多模式医疗干预，显著降低了发热待查患者的败血症发生率，受到了广大患者及其家属的好评与认可，值得在临床应用中推广借鉴。

**【关键词】** 4T 多模式；护理干预；发热待查；败血症；发生风险；应用效果

**【收稿日期】** 2025 年 11 月 18 日

**【出刊日期】** 2025 年 12 月 27 日

**【DOI】** 10.12208/j.jacn.20250621

## Effect of 4T multimodal intervention on reducing the incidence of septicemia in patients with fever of unknown etiology

Mengyin Jiang

The First Affiliated Hospital of Anhui Medical University, Hefei, Anhui

**【Abstract】Objective** To investigate the efficacy of the 4T multimodal intervention in reducing septicemia risk among patients with unexplained fever. **Methods** Fifty-six patients with unexplained fever admitted to the Department of Infectious Diseases at the First Affiliated Hospital of Anhui Medical University between May 2023 and October 2024 were randomly divided into observation and control groups, each consisting of 28 patients. The control group received standard treatment while the observation group underwent the 4T multimodal medical intervention. Comparative analysis was conducted on treatment outcomes and nursing satisfaction levels. **Results** Compared with the control group, the observation group demonstrated significantly higher satisfaction rates and overall treatment effectiveness. **Conclusion** The 4T multimodal medical intervention effectively reduced septicemia incidence among unexplained fever patients, earning widespread approval from patients and their families. This approach warrants clinical promotion and reference.

**【Keywords】** 4T multimodal; Nursing intervention; Unexplained fever; Septicemia; Risk reduction; Application efficacy

在医学上，发热待查也常被称为病因未明发热或原因不明发热等，是指最高体温达 38.3°C 以上，且持续超过 3 周，并经住院超过 1 周，仍未明确诊断者为发热待查患者<sup>[1-5]</sup>。因患者年龄较大，自我表述不清，且家属掌握情况不全面、准确，给医生的诊断带来了一定困难<sup>[6-10]</sup>。发热待查在临床治疗中，较为常见，该症极易迅速扩散到全身，进而导致败血症的发生风险，严重影响患者的生命安全<sup>[10-15]</sup>。对此，本文深入探讨引入 4T 多模式干预（团队协作（Team Collaboration）、目标体温管理（Targeted Temperature Management）、及

时抗生素使用（Timely Antibiotic Administration）、追踪监测（Tracking and Monitoring）的路径和方法，并通过分组对比，进一步验证了该疗法的重要作用，取得了较好的研究成果，具体情况如下。

### 1 资料与方法

#### 1.1 一般资料

本研究经院医学伦理委员会批准后，选取 2023 年 5 月至 2024 年 10 月期间，56 例发热待查患者纳入本次研究范围，并随机均分为观察和对照两组，每组 28 例患者。其中，对照组男患者为 13 例、女患者为 15

例，年龄范围为 50~80 岁、平均年龄为 (60.9±18.3 岁)，临床症状为发热、肌肉酸痛 10 例，疲劳乏力 8 例，呼吸加深 7 例，畏寒、寒战 2 例，湿疹、多汗 1 例；观察组男患者为 11 例、女患者为 17 例，年龄范围为 51~82 岁、平均年龄为 (61.3±17.3 岁)，临床症状为发热、肌肉酸痛 11 例，疲劳乏力 7 例，呼吸加深 8 例，畏寒、寒战 2 例，湿疹、多汗 1 例。两组患者的一般资料，差异 ( $p>0.05$ )，分组资料具有可比性。

## 1.2 方法

### 1.2.1 团队协作 (Team Collaboration)

组建跨学科医疗团队，强化多学科协作以及与家属的沟通，密切护理与医疗的协作。

### 1.2.2 目标体温管理 (Targeted Temperature Management)

通过对患者体温的密切监测，科学确定实施降温的时机，对症选择物理降温或药物降温的方法。

### 1.2.3 及时抗生素使用 (Timely Antibiotic Administration)

通过快速对送检血样进行培养，及时根据化验结果，遵医嘱及时使用抗生素等药物进行治疗，同时密切观察患者是否存在不良反应的等。

### 1.2.4 追踪监测 (Tracking and Monitoring)

强调持续对患者的生命体征进行监测和调整，通过实验室对化验指标进行及时跟踪，进而科学评估治疗效果。

### 1.2.5 护理方法：

#### (1) Target (目标管理)：精准控温与感染筛查

##### 1) 体温控制

①向患者及其家属询问、了解：A.发热的初始时间；B.有无头晕、头痛以及浑身无力等现象；C.发热的持续时间；D.退热时的症状特点；E.发热时，有无寒战、咳嗽等伴随的症状；②向患者及其家属询问、了解：A.患者有无发热的疾病史，如急性心肌梗死、感染性的疾病以及肿瘤等；B.近期内，患者有无使用过镇静剂、抗生素以及肾上腺皮质激素等；③评估老年患者发热后的心理及情绪变化；④调查了解老年患者家属掌握发热知识的情况；⑤每 2 小时监测体温，绘制体温变化曲线；⑥采用分级降温策略：A.38.5°C 以下，采用物理降温。具体包括冷湿敷、冰袋冷敷、冰帽降温法、冷盐水灌肠、温水擦浴、乙醇擦浴等；B.38.5°C 以上，若确诊为细菌感染，可遵医嘱用阿莫西林、头孢克肟等抗生素；若确诊为病毒感染则可用利巴韦林、阿昔洛韦等抗病毒药物；⑦记录患者的热型（如弛张热、间歇热等），

用来辅助病因判断<sup>[11-15]</sup>。

#### 2) 感染源筛查

①观察患者有无尿量减少和口渴等症状；②观察患者有无皮疹症状；③扁桃体有无肿大症状；④听诊患者肺部有无啰音以及心声的改变情况；⑤观察评估导管（静脉/尿管）、手术切口以及呼吸道/泌尿道感染迹象；⑥快速送检：A.血培养；B.尿培养；C.痰培养<sup>[16-20]</sup>。

#### (2) Timely (及时干预)：准确把控黄金时间窗口期

①抗生素精准使用；②“1 小时集束化护理”（在确诊或高度怀疑感染情况下，1 小时内须完成）：A.血培养采样；B.广谱抗生素静脉输注；C.液体复苏（乳酸  $>2\text{mmol/L}$  者， $30\text{ml/kg}$  晶体液快速输注）；③与检验科建立快速通道，优先报告血培养阳性结果，缩短病原体鉴定时间。

#### (3) Team (团队协作)：多学科联动防控

①医疗一体化查房：A.每日联合感染科、重症医学科开展床旁会诊；B.动态调整抗感染方案；②护理团队：A.密切观察患者有无呼吸气促、口周发绀等肺炎征象；B.密切观察患者有无四肢变冷、面色变化、以及出血点等弥散性血管内凝血或休克征象；C.实时反馈生命体征、出入量及药物反应；③家属协同管理：A.教育家属识别败血症预警信号（意识模糊、尿量减少、皮肤花斑）；B.告知患者及其家属预防交叉感染的注意事项及其重要性；C.提醒家属注意日常密切观察；D.指导居家发热患者记录症状日记（体温曲线、伴随症状）<sup>[21-25]</sup>。

#### (4) Track (追踪优化)：动态评估与质控

①风险评估量表应用：A.使用 qSOFA 评分（呼吸  $\geq22$  次/分、意识改变、收缩压  $\leq100\text{mmHg}$ ），筛查高危患者；B.评分  $\geq2$  分启动预警；②建立败血症护理质控指标：A.抗生素使用及时率；B.血培养送检率；C.液体复苏达标率；③每月分析数据，针对性优化流程（如改进标本送检路径）。

#### 1.3 观察指标

通过分组对比，观察评估两组患者及其家属的医疗满意度和治疗总有效率等相关指标的变化情况。

#### 1.4 统计学方法

本次研究所测得的各项数据指标，全部纳入 SPSS22.0 软件对数据进行统计分析，并以差异  $p<0.05$ ，为有统计学意义。

#### 2 结果

两组患者的治疗效果及满意度比较情况，具体详见表 1。

表 1 两组患者的治疗效果及满意度比较情况表[n, (%) ]

组别	例数	治疗效果	护理满意度					
			治愈	有效	无效	总有效	非常满意	满意
对照组	28	8 (28.57)	12 (42.86)	8 (28.57)	20 (71.43)	5 (17.86)	12 (42.86)	11 (39.29)
观察组	28	12 (42.86)	14 (50.00)	2 (7.14)	26 (92.86)	11 (39.29)	13 (46.43)	4 (14.29)
$\chi^2$	-	-	-	-	-	-	-	4.383
P	-	-	-	-	-	-	-	<0.05
								<0.05

### 3 讨论

发热待查患者，极易引发漏诊和误诊，在进展期可出现黄疸、出血倾向、腹胀及神经系统症状，严重者可危及生命安全。对此，本文深入探讨引入4T多模式干预的路径和方法，并通过分组对比，进一步验证了该疗法可显著降低了发热待查患者的败血症发生风险，有效提高了护理满意度，极具临床应用价值。

综上所述，针对发热待查患者，通过实施4T多模式干预，可取得良好的疗效，值得临床推广应用。

### 参考文献

- [1] 黄白云,陈锦雲,林晓君,陈金华,欧小玉.整体护理联合全面护理在烧伤整形植皮患者术后供皮区的应用及其并发症影响分析[J].医学理论与实践,2022,35(5):858-859.
- [2] 刘希娟,陈洁,马英豪,朱虹,郎蕊,王晓东.康复护理干预促进深Ⅱ度下肢烧伤患者植皮术后创面恢复与生活质量提升[J].陆军军医大学学报,2023,45(8):854-860.
- [3] 黎宁,付青青,罗月,李茂君,陈华玲,廖建梅.基于个案管理模式的康复护理决策方案在严重烧伤患者中的应用效果[J].中华烧伤与创面修复杂志,2024,40(1):78-86.
- [4] 吴玲,王志莹,蓝叔龙,陈翠娟,张育淑.康复一体化护理联合微波治疗仪在双下肢烧伤植皮患者护理中的临床观察[J].中国医疗美容,2024,14(11):107-110.
- [5] 闫松,刘超,王金红,韩文智,孙越,李宏.早期肠内肠外强化营养支持护理对大面积重度烧伤患者肠道功能的影响[J].国际护理学杂志,2024,43(4):650-653.
- [6] 许立霞,杨阳,徐雪华,陈瑞,郑志彬,李艳萍.基于植物型膳食的营养支持方案对胰腺癌患者营养状态及生存质量的影响[J].山西医药杂志,2021,50(13):2025-2029.
- [7] 中国抗癌协会肿瘤营养专业委员会,中华医学会肠外肠内营养学分会,张明仪,石汉平.胰腺癌患者的营养治疗专家共识[J].肿瘤代谢与营养电子杂志,2022,9(1):35-38.
- 被引量:15
- [8] 周静,夏红香,茅昌敏,朱文静,王颖,丁敏.达芬奇机器人与胸腔镜手术治疗对肺癌根治术患者近期疗效、术后营养水平和免疫功能的影响比较[J].临床和实验医学杂志,2022,21(3):303-307.
- [9] 沈涛,张莉萍,汪怡然,朱志康,韩春茂.镇静治疗对特重度烧伤患者静息能量消耗的影响及能量估算公式的选择[J].中华烧伤与创面修复杂志,2022,38(8):714-721.
- [10] 李茂君,陈华玲,鞠阳阳,曾丽瑾,黎宁.烧伤重症监护病房护士实施肠内营养的知信行现状横断面调查及影响因素分析[J].中华烧伤与创面修复杂志,2023,39(9):874-881.
- [11] 杨瑞香,江诗焱,施明圆,王劲凤,谢碧兰.基于肠内营养耐受性定时评估管理的营养支持在改善食管癌根治术患者术后恢复中的效果[J].医学理论与实践,2024,37(4):674-677.
- [12] 顾丹萍,张琦.腹压监测联合循证护理在重症急性胰腺炎患者早期肠内营养喂养不耐受预防管理中的应用[J].中西医结合护理 (中英文),2023,9(11):66-68.
- [13] 仲秀玲,宋淳,李常霞,宋才举,李丽.1 例全身 80%大面积电击伤合并呼吸道损伤患者磁导航引导下鼻肠管置管的护理[J].当代护士 (中旬刊),2024,31(6):102-104.
- [14] 中华医学会烧伤外科学会,中国医疗保健国际交流促进会烧伤医学分会,黎宁,张寅,罗高兴,李茂君,封雪,程林,陈华玲,冯萍.成年严重烧伤患者肠内营养护理专家共识(2024 版)[J].中华烧伤与创面修复杂志,2024,40(9):801-811.
- [15] 刘春芳,张梦媛,季红敏,喻大军,钱军,李秀川.基于知识转化的肠内营养临床实践对胃癌术后病人肠功能及生活质量的影响[J].蚌埠医科大学学报,2025,50(2):267-270.
- [16] 邓虎平,蔡建华,柴家科,申传安,李利根,孙天骏,陈晶晶,李东杰,董宁,刘玲英.腺苷一磷酸活化蛋白激酶在严重烫伤大鼠骨骼肌萎缩中的作用[J].中华烧伤杂志,2021,37(7): 640-646.
- [17] 张鹏娟,崔大鹏,张星月,宋文丽,张迎春,刘振显,连晶晶,

- 刘博.快速康复外科学护理联合延续性护理对胆囊癌患者预后及 CA125 蛋白、miR-196a 的影响[J].河北医药,2021, 43(5):784-787.
- [18] 牧晶,张瑛,牧莹,段琴青,杨新明,姚尧,郭丽雯,王欢.布鲁氏菌性脊柱炎围手术期多学科协作快速康复护理模式建立及应用价值分析[J].河北医药,2020,42(22):3511-3513.
- [19] 朱振成,罗昆仑,谢伟选,祝梦娇,朱庆洲,柏杨,李福利,刘伟伟.术前/术后中性粒细胞-淋巴细胞比值与格拉斯哥预后评分对胆囊癌预后的预测价值[J].中国普通外科杂志,2020,29(8):947-957.
- [20] 陈苏琴,阳多美,周艳.联合式康复护理配合个性化溯源护理对胆囊结石腹腔镜术后患者疼痛控制护理满意度与生活质量的影响[J].基层医学论坛,2024,28(27):125-128.
- [21] 聂艳,冯小文.家庭跟进式护理干预结合个体化生活方式指导对妊娠期高血压患者血压控制、妊娠结局及心理弹性的影响[J].临床医学研究与实践,2023,8(10):140-142.
- [22] 赵亚,李玉瑾,王晶晶,王利会,崔节明.心理诱导联合精细干预对婴幼儿接种麻腮风疫苗效果及安全性的影响[J].保健医学研究与实践,2023,20(3):127-130.
- [23] 王莹,开海丽,蒋玲玲,王小钰,曹佳晨,陆奕玲,陈丽平.应用参麦注射液联合拉贝洛尔治疗妊娠期高血压的临床有效性评估[J].航空航天医学杂志,2023,34(12):1460-1462.
- [24] 周立娜,张蕾,孙晓娜,于春燕,白娅琴,乔媚.妊娠期高血压疾病患者凝血功能指标、血小板参数和血清钙离子浓度的变化及意义[J].河北医药,2022,44(12):1851-1854. 被引量:25
- [25] 王丽娟,索冬梅,冯锦屏,周姿杏,于丹丹,周登诗.早期体位管理及预见性运动护理干预在妊娠期高血压疾病患者中的应用效果[J].国际护理学杂志,2022,41(6):1066-1070.

**版权声明:** ©2025 作者与开放获取期刊研究中心 (OAJRC) 所有。本文章按照知识共享署名许可条款发表。

<https://creativecommons.org/licenses/by/4.0/>



**OPEN ACCESS**